



建人民城市 享美好生活 喜迎二十大·区委书记民生访谈

新徐汇,让生活更美好

——专访徐汇区委书记曹立强

一张蓝图干到底

徐汇一张蓝图干到底,“十年磨一剑”,在历届区委区政府的接续努力下,做成了许多大事、要事。曹立强如数家珍:“比如,一个标志产业是人工智能产业。2018年,世界人工智能大会缘起上海西岸,习近平主席为首届大会发来贺信,至今徐汇连续参与承办五届世界人工智能大会。2021年,全区人工智能相关产业总产出565.8亿元,较2018年实现翻番。”

还有一个地标区域是徐汇滨江,就在9月30日国庆的前夕,龙腾大道云峰油库段最后一处道路断点建成通车,标志着徐汇滨江8.4公里景观大道实现道路全线连通,龙腾大道成为目前上海中心城区唯一可以驱车看江的景观大道。徐汇滨江打响了“美术馆大道”的品牌,布局西岸传媒港、数智谷、金融城、生命蓝湾“一港一谷一城一湾”,发展数字经济、生命健康、文化创意、现代金融四大战略四大产业,同时承接了上海国际艺术品交易月、国际金融中心发展论坛,从“工业锈带”华丽蝶变“生活秀带”“发展绣带”。2017年,徐汇区以直辖市城区第一名的成绩创成全国文明城市,这是徐汇高品质生活、高效能治理“亮眼”的综合成绩单。

“三旧”变“三新”

党的二十大即将召开,这是

提到徐汇,很多人第一反应是“梧桐区”:老洋房、小马路,高雅与静谧……事实上,在“建设新徐汇、再造新徐汇”的“小目标”下,徐汇区已经发生了更新蝶变,正努力为推动城区发展再提速、民生改善再加快、城区形象再提升而砥砺奋进、行稳致远。正如徐汇区委书记曹立强所言:“让生活在老房子里的人们过上新生活,就是我们追求的目标。”

全党全国人民政治生活的一件大事,徐汇也将谋划未来五年乃至更长时间发展的蓝图。曹立强介绍,“新徐汇”首要一条就是硬件上的建设和再造,而城区颜值刷新、功能升级是“新徐汇”最直观的表现。老旧小区改造是深入践行人民城市理念,与老百姓居住品质、城区能级、城市安全息息相关的重要民心工程、民生实事。“对此,我们提出‘让老旧住房焕新颜、老旧小区穿新衣、老旧小区居民过上新生活’的‘三旧’变‘三新’工作计划,以未来五年为时间节点,推动零星旧改、城市片区更新和改造、住房修缮、景观区域改造、景观道路提升、配套设施建设等工作。”

曹立强发现,今年本轮奥密克戎疫情中,徐汇区一些老旧小



徐汇区委书记曹立强

区的人口密度高且人员复杂,厨卫合用现象普遍,居民交叉感染风险较大,有的老旧小区人数超过居民总数1/4,成为社区防控的难点、痛点。“我们把‘三旧’变‘三新’老旧小区作了再提升。”重新梳理后,“三旧”变“三新”的覆盖面大幅扩大,徐汇区还为此成立了城市更新五个攻坚指挥部,全力推进人居环境改善。

“新徐汇的城市更新发展也是新的城区形态内容之一,重点是东西南北‘四大战役’,即打造徐汇滨江、漕开发、徐家汇、华泾南部中心四个主引擎,推动低效用地转型升级。”曹立强举了徐家汇商圈的例子,说起徐家汇商圈,就是由港汇商场、东方商厦、美罗城、上海六百、太平洋百货等组成的圈状空

间。曹立强介绍说,最近徐汇区提出“大徐家汇”的概念。“向西,推进徐家汇中心项目,T1塔楼已竣工,T2塔楼预计2024年竣工,还有高80米的酒店+裙房商业设施也是2024年建成。同时加快推进天桥连廊三期、四期和五期建设,连同已建成开放的1、2期,构建‘一环一带’天桥连廊系统。向北,覆盖衡复风貌区,加快打响衡复顶级小众后街品牌。向东,盘活天钥桥路。向南,延伸到徐家汇体育公园。”

完善“生活盒子”

“我们要以儿女之心、儿女之情,从群众最现实的利益问题出发,强调公共服务的兜底性、基础性、普惠性。”在曹立强看来,美好的生活不仅要满足市民群众基本

的民生需求,还要更好满足更便利、快捷、高效、多层次、品质化的需求。

日前,全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点地区名单公布,徐汇区名列其中。坚持人民城市为人民,人民城市为人民,徐汇区正加快布局建设完善邻里汇“生活盒子”,加快构建布局科学、功能完善、全面覆盖的社区综合服务供给体系。大到社保、医疗、文化、体育,小到食品饮料、菜市场、零售药房、超市便利店等各类生活所需业态,徐汇区将融合邻里汇、党群服务中心、为老服务中心与公园、绿地等要素,提升15分钟社区生活圈的便捷性、舒适度和利用率。按照15分钟半径,13个街镇划分39个片区,每个片区建设1个邻里汇“生活盒子”,通过多中心融合,整合社区文化、体育、教育、文明实践等公共空间综合功能,因地制宜配齐社区食堂、社区卫生服务、社区文体、社区助浴等基本功能,不断丰富居民家门口优质、便捷、舒适的“生活盒子”。

“建设新徐汇、再造新徐汇”就是为了给徐汇的发展大厦筑牢地基。传递我们实事求是、以人为本、补齐短板的态度,不务虚声,直面问题,实实在在固底板、补短板、强主板、锻长板,为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新的贡献。”曹立强对新徐汇的建设充满了信心。 本报记者 袁玮



俯瞰徐汇

本报讯 在党的二十大即将召开之际,中共上海市委宣传部、中共上海市委对外宣传办公室、文汇报社、上海市社会科学界联合会、上海社会科学院联合出品的《大家聊巨变》系列纪录短片第一季8集,10月8日起在全网推出。这是继《老外讲故事》《百姓话思想》后,上海全新推出的大型系列纪录短片。

党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记先后五次亲临上海,作出重要指示、交办重大任务、赋予重大使命,为上海发展指明了前进方向,掀

开了新时代上海接续奋斗、再创新奇迹的新篇章。

《大家聊巨变》系列纪录短片以学者视角,阐释习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的生动实践。第一季邀请沪上8位知名学者——熊月之、权衡、诸大建、孙建平、陆铭、张兆安、伍江、杨建

文,以亲身经历和感受,娓娓道来这座城市的十年巨变,以纪实的影像,描绘在新时代十年的伟大变革中,上海建设“人民城市”的动人画卷,探索提出回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问的上海智慧和上海方案。

第一季8集包括《巨变之源》

《共富在上海》《蝶变崇明岛》《守护生命线》《节点新城》《幸福水岸》《梧桐树下小美好》《科学之门向未来》,从红色传承、共同富裕、绿色生态、城市治理、新城发展、宜居宜业、风貌保护、创新引领等多个维度,讲述这座城市日新月异的变化,展现上海建设具有世界影响力的社会

主义现代化国际大都市的发展成就和奋发有为的精神状态,更好地向世界展示中国式现代化的光明前景。

10月8日至15日,《大家聊巨变》每日更新一集,本市主流媒体所属新媒体平台、东方卫视等电视频道、各商业网站及平台同步播出。

以学者视角,阐释总书记重要思想在上海生动实践
以纪实影像,描绘新时代变革中上海智慧上海方案

《大家聊巨变》第一季今起推出